



## 全国法治动漫微电影大赛成果展热闹开展 大墙动漫文化首次亮相杭州国际动漫节 法智科技的人工智能产品让人直呼“潮”

本报记者 李媛媛 文 王志浩 摄

四月芳菲,花香满径。由本报承办的“全国法治动漫微电影大赛成果展暨浙报日系列活动”在和煦春风中款款走来了,即日起到5月1日,这场法治动漫盛宴期待你的到来。

全国法治动漫微电影大赛优秀作品选、动漫修心展、3D立体浙报……在杭州白马湖国际会展中心B馆4楼,法治与动漫联手激荡起一波波的炫丽火花,让参与其中的人既饱了眼福,又长了知识。尤其是浙江省第一监狱主办的“动漫修心展”,让监狱把大墙内的教育改造成果在这样高规格的展会活动中向公众进行展示,开创了全国先河。



### 大墙文化震撼观众

“这个太震撼了!”站在长约7米的浮雕沙画《百骏图》前,杭州职业技术学院的张同学赞叹道。得知这是监狱服刑人员制作的,她有些惊讶,“他们的手太巧了!”

看到有人欣赏自己的作品,林文飞(化名)情不自禁地笑了,“这是我的作品第一次在社会上露面,对我来说意义重大。”10年前,林文飞因经济犯罪被判刑入狱,去年7月出狱后,林文飞利用在监狱学到的浮雕沙画手艺开办了一家沙画工作室,“大家能喜欢我的作品,说明我对社会还有价值。”

“这太诱人了!”移步向前,展台中间摆放的虾仁蛋羹、番茄炒蛋、莲藕炒扁豆等“美食”引得众人驻足。这是12名服刑人员以石蜡为原料,花了近2个月时间完成的“食雕画”作品,融合了食雕技艺、绘画和厨艺。“这桌‘菜’的原创者已经刑满出狱,他曾经是上海某家知名饭店的大厨,这个作品是他在狱中的徒弟们制作的,可以说他的手艺在监区得到了传承。”省第一监狱教育改造科副科长姜丽萍说。



卷纸画《孔雀艳舞》、纽扣组画《君子风》、3D水晶画《百鲤团圆》……每一幅作品背后,都有一段法治与命运的故事。“监狱把对传统手工艺和非遗文化的传承转化为对服刑人员教育改造的手段,用艺术涤荡心灵,这样的方式很有教育意义。”浙江大学教授余知行为大墙文化主动走向社会点赞。

“近年来,浙江监狱系统在治本安全观的指导下,积极探索实践修心教育,推进动漫文化、菊文化、丝绸文化等品牌文化建设,形成了试点先行、全面稳步推进的生动局面。”省监狱管理局副局长蔡俊豪表示,省一监的“动漫文化”是我省监狱教育改造工作的一张金名片,这次监狱主动走进动漫节这个舞台,传播监狱的修心教育理念,

不仅让社会大众对服刑人员的教育改造有了更深入的了解,也让监狱的修心教育成果接受群众的检验,同时也是对服刑人员自我价值的有力提升。“今后,我们还将对动漫修心的艺术形式和内容不断创新,不断增强服刑人员的获得感与价值感。”浙江省第一监狱政委方昌顺表示。

(下转2版)

## 5月1日起办理出入境证件“只跑一次” 我省还将探索出入境“半小时办证圈”

本报记者 陈佳妮

本报讯 4月26日,公安部在北京召开新闻发布会,国家移民管理局在会上通报:自2018年5月1日起,在全国实行办理护照等出入境证件“只跑一次”制度,确保申请人到出入境接待窗口一次即可完成申办护照等出入境证件的全部手续。

此次“只跑一次”制度,涉及优化办理流程、扩大绿色通道范围、推行非工作日办证、缩短异地办证时间、“一张表单”合并提交、推广预约办证、实行双向速递等多个方面的内容。

26日下午,省公安厅出入境管理局举行出入境证件“只跑一次”座谈会。记者在会上了解到,新出台的新政中,浙江已经做到了大部分,甚至有一条已经完全做到了“只跑一次”,这条便是优化办理证照流程。目前,全省出入境窗口都已经做到了护照等出入境证件申请,在符合法定受理条件、申请材料齐全的情况下,能在同一场所、同一时间、一次性受理完成,并已实现免费进行制证照片采集。

在此基础上,浙江通过数据共享,在申请人少带或者不带能够通过数据共享核实的申请材料时,也可正常办理。同时,在出入境窗口推出容缺受理机制,对未带齐非证明事由材料的申请人也可先予受理,允许其通过邮寄等方式补齐材料,不让申请人多跑腿。

新政还提到,对于紧急出国出境人员,“只跑一次”制度提供绿色通道办证服务。浙江出入境管理部门在这项服务上也有新做法——将在现有急事急办5个工作日的基础上,进一步压缩工作时限,承诺3个工作日内办结。对出国(境)奔丧、紧急治疗重症、探望危重近亲属病人、在机场因证件有效期不足6个月被拒绝出境的群众,将提供24小时无假日无时差加急办证服务,

全力为申请人提供帮助。据了解,一年来,浙江出入境管理部门通过实践和深化“最多跑一次”改革,在事项公开、流程优化、一门办理、一次办结、缩短时限、数据共享、容缺受理等方面,积累了一定的经验,也获得了群众的肯定。今年,浙江出入境管理部门将继续深化“最多跑一次”改革,将在全省打造出入境“半小时办证圈”,优化服务网点布局,实现车程半小时内都能找到出入境网点,半小时内把事情办妥。同时,实现非工作时间也有出入境网点无人自助服务。我省还将增加网上办理的出入境事项,提高“一证通办”的比例,力争在“就近办”“一证办”“一网办”上有新突破。

